

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Май 2020 19:15



Дори в своя залез комунистическият режим начело с Тодор Живков не се посвения да убива и ранява хора, дръзнали да излязат на мирен протест срещу тоталитарната власт на БКП.

Това разкрива документ на Главно следствено управление на МВР-ДС от май 1989 г., който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Проведени следствени действия във връзка с масови вълнения из средите на лица с възстановени български имена, подписана от началника на ГСУ – МВР-ДС ген. Костадин Коцалиев.

Документът осветява разпръскването на сила на мирните протести на български граждани от турски произход, които протестират срещу нарушените им човешки права през месец май 1989 г. – протести, останали в историята като т. нар. Майски събития.

Комунистическият режим убива и ранява мирни демонстранти срещу „възродителния процес“ при

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Май 2020 19:15

Те започват на 20 май 1989 г. в селата Пристое и Климент, Варненска област, където около 5000-6000 мъже и жени с насила сменени имена по време на „възродителния процес“ от 1985 г. се отправят на мирен протест в гр. Коалиново.

Те са разпръснати, като един от протестиращите умира (според следствието от сърдечна недостатъчност). Ранени са служители на реда.

На следващия ден в с. Тодор Икономово множество протестиращи около 2000 души влиза в стълкновение с властта, при което са убити двама от протестиращите и други 20 са ранени.

В документа са изредени и още подобни демонстрации в Дулово, село Ябланово – Бургаска област и Джебел – Хасковска област.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност – смяната на имената – възродителният процес 1986-1990“](#), том 2, издание на [Комисията по досиетата](#), 2013 г.

Написано от Христо Христов
Неделя, 10 Май 2020 19:15

СТРОГО СЕКРЕТНО!

40

Министерство на вътрешните работи
ГЛАВНО СЛЕДСТВЕНО УПРАВЛЕНИЕ

Ред. № и М.В.Б. № 22.05.1989 г.
ЮЧО - СОФИЯ

КРИПОТЕКСТЕНА
ДЕКЛАСИФИКАЦИЯ
ИЛИ
ОТ ЗАРЯДНОТЕКСТЕНА

ПРОТЕКСТЕНА № 1
ИЛИ
ИЛИ

СПРАВКА

44

ОТНОСНО: Проведени следствени действия във връзка с масови възбунения из средите на лица с възстановени български имена.

На 20,05,1989 г. от селата Пристое и Климент, Варненска област се организира тълпа от 5-6000 души лица с възстановени български имена, които се насочили към общинския център гр.Каолиново. Тълпата нападнала и обградилна Общинското управление на МР и иметовето. При стълповениата с органите на властта е починало от сърдечна недостатъчност едно лице с възстановени имена и са ранени служители от силите на сигурността. Положението е било овладяно и демонстрантите разпръснати.

На 21,05,1989 г. в с.Тодор Нисоново, Варненска област се събрала тълпа от около 2000 души с възстановени имена с изключително агресивно поведение. При стълповениата със силите на сигурността са убити двама от демонстрантите и други 20 са ранени, като ранени има и от силите на сигурността.

Смъртен ден в гр.Дулово тълпа от около 300 души с възстановени имена, по-голяма част от тях в нетрезво състояние, са организирали демонстрация с издигане на политически лозунги.

Такава демонстрация с участието на 300 лица е била организирана и в с.Яблано, Бургаска област.

Демонстрация с участието на 300 лица е била организирана и в гр.Дябел, Хасковска област, като демонстрантите наред с политическите лозунги, поставили искания за освобождаване на две задържани лица. След съгласуване с Общинското ръководство на МР и Общинския комитет на БКП, исканията им били удовлетворени. По непроверени данни от 22,05,1989 г., през нощта активисти от тези среди са развили организаторска дейност в Кърджалийски район по организиране на стачки и бойкотирани учебни занятия и други мероприятия.

При проведените демонстрации са били издигани политически лозунги с искания за признаването им като етническо малцинство, възстановяване на турско-арабските имена, за повече права и свободи в България.

По данни на Управление 06 - ДС, тези възбунения са били предварително подготвени и организирани от активисти на т.нар. "Демократична лига за правата на човека", направлявани и ръководени от западни пропагандни централи.

Чрез радиостанциите "Би Би Си", "Дойче Веле" и "Свободна Европа" е подета кампания за масирани акции сред лицата с възстановени имена, които да се проведат на три етапа - 20-21 май, 26-27 май и 29-30,05,1989 г., с което да се създадат предпоставки

за провеждане на клеветническа кампания срещу НР България на предстоящата конференция в Париж.

Предвид тази вътрешно-оперативна обстановка, ГСУ-МР сформира следствени групи за работа по места. В 03-МР гр.Плунен са командировани следователи от отдел 02 - ГСУ. Образувани са четири предварителни производства за изясняване обстоятелствата по иззето огнестрелно оръжие - автомат "Калашников" и един брой пистолет и за причините, довели до смъртта на три лица. Към момента се извършват разпити на 30 лица, изявили се като лидери в настъпващите масови безредици.

Предстои образуване на централизирано следствено дело по факта на възникналите масови възбунения.

Извършват се следствени действия в съответствие с писмо окръжно до областните управления на МР за вземане мерки срещу вражески настроените лица.

В общинските управления на МР гр.Кърджали, Силистра, Разград и Сивен ще бъдат командировани допълнително следователи от отдел 02 при ГСУ-МР.

Разследването продължава.



Написано в 2 екс. :
№ 1 - др.Министер
№ 2 - др.Мопов
Изм.: Д.Настанов
Нап.: Р.Стоянова-456
София, 22,05,1989 г.
Доразмножено в 1 екс. - ГСУ-МР